

MESSAGGIO MUNICIPALE NO. 40/2012

ACCOMPAGNANTE IL CONSUNTIVO 2011 DEL COMUNE

Neggio, febbraio 2012

AL LODEVOLE CONSIGLIO COMUNALE DEL COMUNE DI NEGGIO

Egregio Signor Presidente, Gentili Signore, Egregi Signori,

allegati al presente messaggio vi presentiamo, per approvazione, i conti consuntivi 2011 del Comune, accompagnati dai commenti necessari per meglio chiarire la situazione.

Accludiamo inoltre le tabelle relative al conto investimenti e al bilancio.

Nel dettaglio possiamo rilevare quanto segue:

GESTIONE CORRENTE	Consuntivo 2011	Preventivo 2011
Uscite correnti	883'692.50	931'000.00
Ammortamenti amministrativi	76'557.15	75'300.00
Ammortamento eccedenza passiva	50'000.00	50'000.00
Totale spese correnti	1'010'249.65	1'056'300.00
Totale ricavi correnti	1'064'443.78	103'850.00
AVANZO / FABBISOGNO	54'194.13	952'450.00

CONTO INVESTIMENTI	Consuntivo 2011	Preventivo 2011
Uscite per investimenti	41'375.75	130'000.00
Entrate per investimenti	43'614.30	0.00
Onere netto per investimenti	-2'238.55	130'000.00

CONTO DI CHIUSURA	Consuntivo 2011	Preventivo 2011
Onere netto per investimenti	-2'238.55	130'000.00
Ammortamenti amministrativi	76'557.15	75'300.00
Ammortamento eccedenza passiva	50'000.00	50'000.00
Avanzo d'esercizio	54'194.13	-64'450.00
Autofinanziamento	180'751.28	60'850.00
Avanzo / - Disavanzo totale	182'989.83	-69'150.00

BILANCIO	Attivo	Passivo
Beni patrimoniali	1'166'770.69	
Beni amministrativi	953'000.00	
Eccedenza passiva	375'728.69	
Capitale di terzi		2'400'917.40
Finanziamenti speciali		40'387.85
Avanzo d'esercizio		54'194.13
TOTALI	2'495'499.38	2'495'499.38

CONSIDERAZIONI GENERALI

Il 2011 è stato un anno contabile alquanto strano, caratterizzato da alcuni movimenti che hanno permesso di beneficiare di un utile imprevisto.

Innanzitutto abbiamo ricevuto a sorpresa un importo di fr. 42'864.30 per contributi di miglioria relativi alla sistemazione del fiume Magliasina, ciò che ha portato il conto investimenti a chiudere con un saldo attivo!

Alla fine dell'anno poi le cose positive inaspettate sono aumentate:

- il contributo per la privativa AIL invece che diminuire, come prospettato, è stato addirittura incrementato rispetto agli scorsi anni. Abbiamo incassato infatti un importo di fr. 28'561.40 contro i fr. 5'400.00 preventivati (+ fr. 23'161.40);
- il Cantone ci ha riversato, cosa che non succedeva da anni, le imposte sul maggior valore immobiliare riguardanti le vendite di alcune abitazioni. La cifra è stata di fr. 62'506.70.

Inoltre, a livello contabile e come chiesto dall'Ufficio di revisione, sono stati sciolti gli accantonamenti effettuati negli scorsi anni per i seguenti conti:

- fr. 26'579.00 a favore della Scuola dell'infanzia per sussidi ricevuti negli anni 2007 e 2008;
- fr. 3'000.00 per il conguaglio del docente di sostegno pedagogico, mai ricevuto;
- fr. 1'300.00 per il conguaglio alla Croce Verde di Lugano, mai ricevuto;
- fr. 2'200.00 per il conguaglio al Consorzio TREMA, mai ricevuto.

A livello di imposte rileviamo ancora una volta una sopravvenienza passiva dovuta ad alcune imposte mancanti alla fine dello scorso anno che si sono rilevate più basse del previsto (- fr. 68'529.57).

Per contro, l'aumento del moltiplicatore deciso lo scorso mese di ottobre dal Legislativo comunale ha portato ad un incremento di circa 50'000 franchi annui.

Nel capitolo ammortamenti rileviamo la seguente situazione:

fr. 67'561.45	ammortamenti amministrativi ordinari
fr. 8'995.70	ammortamenti su beni patrimoniali (come discusso negli ultimi anni non è stato possibile stabilire l'identità del conto no. 155.00 "Istituzioni private" e quindi è stato chiuso)
fr. 50'000.00	ammortamento straordinario eccedenza passiva, così come più volte chiesto dalla Sezione degli Enti locali.

Per quanto riguarda l'ultima legislatura, viste le particolarità riscontrate dal punto di vista finanziario, ci preme riassumere brevemente alcuni aspetti che potranno tornare utili anche in futuro.

Analizzando i ricavi per imposte possiamo notare che il gettito fiscale del 2009, con un moltiplicatore del 70%, corrispondeva a circa 1.000.000 Sfr, mentre quello del 2010, con un moltiplicatore del 80% era di soli 927.000.

Ipotizzando lo stesso gettito fiscale dell'anno precedente, con un moltiplicatore del 80%, nel 2010 ci saremmo potuti attendere un ricavo d'imposta di ca. 1.140.000, contro i 927.000 Sfr realizzati. Si tratta di quasi 1/5 del gettito che è improvvisamente mancato alle casse del Comune, e che ha provocato un immediato aggiustamento del moltiplicatore comunale, riportandolo ai livelli del 2008.

C'è a chi piace ipotizzare che il saliscendi del moltiplicatore sia una mancanza di visione e/o capacità da parte del Municipio, e, pur non condividendo questa visione, la rispettiamo.

Sarebbe forse però più opportuno valutare se non sia esclusivamente il riflesso della realtà di un comune di 300 anime dove ogni partenza e/o arrivo ha un impatto importante su tutti gli aspetti della vita comunale, fiscalità compresa.

IL MUNICIPIO